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 دانشگاه صنعتي شريف
  دانشكده علوم رياضي

C, منفي باشد، ميدانيم كه ثابتهايAاگر قسمت حقيقي همه مقادير ويژه ماتريس -1     وجود دارند كه0

 tA te X Ce X 

Tالف- نشان دهيد ثابت  t وجود دارد كه براي0 T :داريم tA te X e X. 

Tب- نشان دهيد 
s sAX e e X ds


 0

n يك نرم روي
.است  

tAج- ثابت كنيد  te X e X


 براي هر t  0. 

m يك بلوك جردنJالف- اگر -2 m به صورت زير باشد و , , , , mQ diam        
2 11 ماتريس .Q JQ1 را 

 به دست آوريد.
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P وجود دارد كهPب- به كمك قسمت قبل نشان دهيد ماتريس وارونپذير AP1مشابه فرم جردن A است با اين 

 قرار دارد، همچنين متناظر مقادير ويژه مختلط به جاي  بالاي قطر اصلي عدد 1تفاوت كه به جاي درايههاي 

I، ماتريس I2ماتريس   قرار دارد.2

maxج- اگر ii n
Y y

  


1
) كه , , , )nY y y y 1 2 نشان دهيد نرم ،X P X

 
  همان خاصيت تمرين 1

 منفي باشد، ثابتAقبل را دارد؛ يعني اگر قسمت حقيقي همه مقادير ويژه ماتريس   وجود دارد كه  0
tA te X e X


 براي هر t  0. 

iفرض كنيد -3    باشد و بعد فضاي ويژه متناظر آن (تعداد بردارهاي ويژه A مقدار ويژه ماتريس حقيقي0

X باشد. نشان دهيد در دستگاهmمستقل) برابر AX تعداد جوابهاي متناوب مستقل با دوره تناوب اصلي 


 برابر2

m2 است. در رابطه با تعداد جوابهاي متناوب مستقل با دوره تناوب 


  چه ميتوان گفت؟2
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)فرض كنيد ماتريس -4 )A tروي بازه , 0پيوسته بوده و همه جوابهاي  

 ( ) ( )X A t X 1 

)روي اين بازه كراندار باشد. اگر )t ،ماتريس اساسي اين دستگاه باشد  

)الف- نشان دهيد )t  , روي1 0كراندار است اگر و تنها اگر lim inf ( )
t

t
trA s ds


 0

 . 

)ب- ثابت كنيد در شرايط قسمت (الف) دستگاه فوق به غير از جواب بديهي صفر جواب ديگري مانند )X t ندارد 

limكه در شرط ( )
t

X t


   صدق كند.0

)ج- اگر )p tتابع كراندار روي , 0بوده و ( )tيك جواب غير بديهي ( )y p t y    باشد كه0

lim ( )
t

t


  ، نشان دهيد اين معادله يك جواب بيكران دارد.0

)اگر  -5 )t و)1(، ماتريس اساسي دستگاه ( )t  , روي1 0كراندار باشند، به علاوه ( )A t و ( )B t ماتريسهاي 

)پيوستهاي باشند كه )B s ds


 0
 . 

 الف- نشان دهيد همه جوابهاي 

 ( ( ) ( )) ( )Y A t B t Y  2 

,روي 0.كراندار است  

)ب- براي هر جواب )Y t يكتايجواب )، 2( از( )X t وجود دارد كه ) 1( ازlim ( ) ( )
t

X t Y t


  0 .

)از عبارت راهنمايي: ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
t

X t Y t t s B s Y s ds
      مشتق بگيريد و دقت كنيد كه چرا اين 1

 انتگرال تعريف شده است.)

)ج- براي هر جواب )X t يكتايجواب  ،)1( از( )Y t وجود دارد كه نتيجه قسمت قبل برقرار باشد. ) 2( از

)معادله انتگراليراهنمايي: ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
t

Y t X t t s B s Y s ds
     t را روي بازه1    براي 

(.به اندازه كافي بزرگ، حل كنيد  

د- براي  ) و تابع پيوسته0 )b t كه ( )b t dt


 0
)، نشان دهيد ( ))y b t y   2  داراي 0

)جواب )t است كه  

 lim[ ( ) sin ] [ ( ) cos ]
t

t t t t    


   2 2 0 
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)اگر -6 )B s ds


 0
 بردار ويژه متناظر آن v است. فرض كنيدA مقدار ويژه با تكرر يك ماتريس  و 

)باشد. در اين صورت نشان دهيد  ( ))X A B t X داراي جواب ( )t است كه lim ( )t

t
e t v 


 .

t معادله انتگرالي زير را در بازه راهنمايي:(    حل كنيد  

 ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
t

t s u

t
t e v t B d t B d


          


        

)كه ) ( )s u tAt t e    به ترتيب متناظر مقادير ويژه با قسمت حقيقي كمتر از Re(.و بيشتر از آن هستند  

)به كمك مسأله قبل نشان دهيد كه اگر  -7 )g t تابع پيوستهاي باشد كه ( )t g t dt


  2
0

، آنگاه معادله 

( )y g t y   ) داراي جوابهاي0 )t1و ( )t2 است كه وقتي t   

 ( )
( ) , ( ) , , ( )

t
t t t

t


      2

1 1 21 0 1 1 

)الف- فرض كنيد -8 )g tتابعي پيوسته و كراندار روي بوده و قسمت حقيقي مقادير ويژه ماتريس B مثبت و 

  منفي باشد و Cماتريس

( )
( )

( )

B g t
A g t

C g t

   
             

1

2

0
0

 

)نشان دهيد جواب دستگاه )X AX g t كه همارز با دستگاه زير است  

( ) ( )X BX g t X CX g t   1 1 1 2 2 2
  

tبه صورت زير نمايش داده ميشود. (چرا اين توابع براي تمام مقادير   (تعريف ميشوند؟  

( ) ( )( ) ( ) , ( ) ( )
t

B t s C t s

t
X t e g s ds X t e g s ds

 


   1 1 2 2 

 ناصفر باشد، مشابه قسمت قبل يك رابطه انتگرالي براي تجزيه جوابهاي Aب- اگر قسمت حقيقي مقادير ويژه

)دستگاه )X AX g t به زيرفضاهاي sEو uE .بنويسيد  

 ناصفر باشد، آنگاهA كراندار بوده و قسمت حقيقي مقادير ويژه ماتريس روي gج- نشان دهيد اگر تابع پيوسته

( )X AX g t   .حداقل يك جواب كراندار دارد  

 موفق باشيد.          

15/1/90آخرين مهلت تحويل   


